

生态为底 尽显最美周口

——周口生态文明建设成就综述

■记者 王晨

沙颍河两岸绿意盎然 记者 彭慧/摄

(上接4版)

新添城市“绿肺”让市民深呼吸



周口街头游园一角 记者 彭慧/摄

青山碧水、蓝天白云、绿树葱茏是人民追求幸福生活的重要内容。人民所求，执政所指。在打好污染防治攻坚战的同时，市委、市政府牢固树立绿色发展理念，通过强力推进林业生态建设，生态红利愈加凸显，昔日“黄泛区”如今“林粮仓”。

我市充分利用城市公园、社区荒地和建筑工地，让钢筋混凝土的森林变成绿色森林。周口铁路主题公园、周口森林公园、周口植物园……这些新添的城市“绿肺”，让市民随时深呼吸。

据了解，漯阜铁路改道后，位于城市之中的一段铁路废弃，市委、市政府变废为宝，将其打造为一条城市的绿色走廊，建设周口铁路主题公园，绿道全长9.8公里，占地1200亩，总投资2.95亿元，一期工程包括生态展示区、铁路风情区、宜居休闲区、自然花园、文创中心，已建成开园。

周口森林公园位于中心城区北部，是我市四林百园、以绿荫城的重要组成部分。过去这里是黄河故道冲积带，土地严重沙化，风起沙飞扬，给城区带来扬尘污染。如今，连绵起伏的绿地、高矮参差的树木苍翠欲滴；亭台、雕塑、假山、回廊点缀其中，静逸安然。占地5000亩的周口森林公园，于

2018年2月开工建设，一期工程于2018年底建成开园，具备休闲娱乐、观光旅游、科普教育等多功能；二期工程目前已完成工程量的90%，除新北环项目施工临时占用森林公园74亩土地未绿化，和下炉村拆迁园区约300米道路无法施工外，已全面进入养护阶段。

周口植物园是市委、市政府确定的2018年重点民生工程，是对原文昌生态园进行的改造升级，占地面积2100亩，投资2.1亿元。植物园功能定位为中原植物基因库、生态文明示范地、植物科普基地、市民休闲公园和周口文化客厅。一期工程已建成，并于2018年12月29日开园，对市民免费开放。二期工程目前已完成工程总量的80%，剩余园建部分及路灯、水、电、监控等配套工程的后续施工正有序进行。

我市以努力构建城在林中、人在绿中、环境优美、生态宜居的美丽周口为目标，坚持适地适树和科技兴林，大力推进城乡绿化统筹发展，让森林走进城市、让城市拥抱森林，逐步形成全市城乡一体的“大绿化”格局。截至目前已建成区绿地面积2539.51公顷，绿化覆盖率达38.57%，人均公园绿地面积13.31平方米。

环境保护与经济发展同行

没有“改革开放”就没有随后而来的经济腾飞，同样，没有思想观念的转变就不可能建设生态文明。在有限资源与消费扩张、环境保护与经济发展之间，周口正大力推进产业结构调整，新兴产业已显露勃勃生机。在周口，循环经济倒逼产业升级，不少企业正跃跃欲试角逐新兴行业龙头。

这场生态发展“竞速”，鸣枪就是冲刺。

在市经济开发区内，沙南污水处理厂内机器轰鸣，输送进来的生活污水将由此净化。周口沙南污水处理厂工程总体设计规模为日处理生活污水12万吨，其中一期处理规模5万吨/天，二期处理规模7万吨/天。周口鹏鹞水务有限公司于2009年取得周口沙南污水处理厂特许经营权，该公司负责人殷永军介绍，污水处理工艺采用AA/O活性污泥法和深度过滤工艺，出水排放标准执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准，经过处理后的水为再生水，可用于净化黑臭水体清洁、发电、路面洒水以及绿化浇水等等。目前，周口沙南污水处理厂已达到每年处理生活污水4380万吨的处理能力。

曾经我市中心城区沙南、沙北两座污水处理厂每天产生市政污泥无处可去，只能寻找空余场地堆放和填埋。这样容易造成安全危害和环境污染，还远远不能满足污水处理

的发展需要。我市建设中心城区首座污泥处置工程应运而生，该工程日处理污泥规模可达200吨（含水率80%），将主要处理市区和商水县、淮阳县、西华县污水处理厂产生的污泥。污泥处置工程由周口北控博联圣绿生物环保有限公司具体负责，据介绍，经过处理的污泥可以直接制作营养基质转为有机肥，主要用于城市绿化，送往周口公园、周口森林公园、周口铁路主题公园等地，曾经危害环境的污泥在此变身资源实现循环利用，堪称“化腐朽为神奇”。

2000年10月，益海（周口）粮油工业有限公司落户周口以来，发展势头强劲，连续多年入选河南省百户重点企业，成为周口市乃至河南省的一张响亮的名片。该公司副总经理姚德鑫告诉记者，未来的企业一定是践行绿色发展理念的企业，2016年以来该公司仅环保专项投资费用已达3200余万元，企业要想长远的发展就要积极履行社会责任，主动淘汰落后生产设备，进行产业技术改造升级。目前，益海公司在周口，年加工小麦32万吨、大豆60万吨，充分利用豫南地区丰富的油料资源和周口的小麦资源，促进农民增收。下一步，该公司将继续坚持发挥优势，延伸产业链条，围绕当地乡土资源丰富产品体系，发展精深加工，提高产品的附加值。

生态宜居留得住最美乡愁

如今周口人眼里的蓝天白云、流水潺潺、绿树成荫的美景，正是市委、市政府对生态环保底线的矢志坚守，也是对绿色发展理念的生动实践，其中既有成功的经验，也有艰辛的探索。

抓好污染防治，深入实施经济结构提质、生态功能提升、国土绿化提速、环境治理提效“四大行动”，着力打造天蓝、水净、地绿的美丽周口。启动农村人居环境整治行动，以“百日行动”和“六村共建”为抓手，根据村情特色，充分挖掘农村在社会、文化、生态等方面的独特价值，注重保留原生态味道，成为一个记得住乡愁的好地方。日前，市委办公室、市政府办公室下发《关于加快推进农村人居环境整治工作的意见》，进一步明确了2019年周口农村人居环境整治的工作任务，要求今年年底完成78个省级“千万工程”示范村建设，完成58万户农村户用厕所改造，让农村更加宜居。

平原蓝绿交融，城乡鸟语花香。生产、生活、生态，周口人走过了不平凡的发展之路，正憧憬着未来的美好生活——让子孙后代既能享有丰富的物质财富，又能留得住乡愁，闻得到花香。

天气晴好的时候，60多岁的杨先生喜欢看沙颍河，垂钓者、捕鱼者，岸边的垂柳、青翠的灌木，纳凉的亭子、街边的游园。“这里一年一个样，市政府投资建设后，沙颍河环境越来越好，鱼也越来越多了。”他指向对岸，如今已是一片葱绿。

壮丽70年
奋斗新时代